Checkliste

Im Haus:

· Oben offenes Behältnis, z.B.:  Aquarium 120cm, Meerschweinchenkäfig, niedrige Plastikwanne ... Nur als Übergangslösung, bis draußen alles fertig ist.
· UV – Lampe: darunter am Boden sollte es ca. 35°C haben
 z.B. : Powersun 160W (www.reptilica.de)  oder 

 Solar Glo von Exo-Terra 160W (Zooladen) – günstig!!!



  Lampenschirm mit Porzelanfassung (Wattzahl beachten)

  

  Klemmvorrichtung oder Galgen

· Boden, z.B.:Select von der Firma Klasmann oder Floraton3 – Weisstorf-Tonsubstrat, der Fa. Floragard oder Kokosfaserhumus; alles unbedingt immer feucht halten!!!

· Wasserschale, glasierter Tonuntersetzer ...

· Sepiaschale (bei Vogelfutter im Zooladen)

· Versteck, z.B.: Nagerbrücke, Korkrinde ... ; die Tiere lieben es, wenn der Panzer anstößt.

· Großer flacher Stein unter der Lampe, dort ca. 35°C (Zeit richtet sich nach der Jahreszeit) ca. 8 – 9 Std.

· Deko: Steine, Rindenstücke, Äste, Korkrinde ...

Im Garten:

· Frühbeet ca. 1 x 1m, z. B.: bei Beckmann, bei soli-animalis,bei  www.schildkroetenshop.de und bei Hoklartherm  gibt es mit   UV-durchlässiger Alltopverglasung.  Möglichst Stromanschluss legen.

· Automatischer Fensteröffner ist wichtig, da es im Frühbeet zu warm werden kann. Gibt es überall, wo es Frühbeete gibt. Es empfiehlt sich, diese gleich beim Frühbeethersteller mitzukaufen, da dann das Befestigungsmaterial passt. Die angebotenen Lamellenvorhänge für die Tür sind auch sehr sinnvoll.
· Daran anschließend ein kleiner mit Hasendraht, Fliegengitter oder Netz geschützter Auslauf (Größe richtet sich nach dem Alter der Schildkröte. Bei 2-4 jungen Tieren langen die ersten 2-3 Jahre ca.2qm).  Die Umrandung des Auslaufes darf nicht  nur mit Gitterzäunen gemacht werden, da die Schildkröten überall wo sie durchschauen können auch durch wollen. Stein oder Holz ist besser. Schutz nach oben ist bis ca. 300g notwendig. 

· Innenausstattung des Frühbeets wie im Haus. Man braucht dort natürlich keine UV-Lampe. Statt dessen einen Dunkelstrahler für die Nacht. Einen Teil des Rasens ca. 20 cm tief ausstechen und mit dem feuchten Select, Floraton oder Kokosfaserhumus auffüllen. Darüber z.B. die Nagerbrücke als Schlafplatz.
· Evtl. Thermotimer (www.westfalia.de) und Elsteinstrahler (reiner Dunkelstrahler, der nur Wärme abgibt und kein Licht. Gibt es im Zooladen oder Reptilienversand) für Temperaturregelung Tag und Nacht, wenn man die Schildkröten im Frühjahr und im Herbst länger draußen lassen will.  

· Ab Mitte August bitte auf die Nachtthemperaturen  achten. Sie dürfen nicht unter 13°C fallen, da sich die Tiere sonst zu früh auf die Winterstarre vorbereiten. Abhilfe durch Zuheizen (Elsteinstrahler) .

Futter:
· Frischfutter: Löwenzahn, Klee, Wegerich, etc. (www.samenkiste.de, www.schildkroetenshop.de und        www.villa-testudo.de) 

· Notlösung: Endivie, Romana,  kein Eisberg- oder Kopfsalat
· Ganz wenig Obst und Gemüse, höchstens als Leckerli
· Sepiaschale aus dem Zooladen

· Trockenfutter: Agrobs Testudo Baby (www.agrobs.de), wenn sie größer sind, dann Agrobs Testudo Fibre

Winterstarre: Wichtig!!!
· Nach mehrwöchiger Vorbereitung (www.villa-testudo.de) am besten im Kühlschrank bei 4 –7°C. Dauer richtet sich nach d. Alter.

Artenschutz:
· Die Tiere haben alle ihre EG-Bescheinigung. Beim Kauf muss die gelbe Seite kopiert werden und diese Kopie mit Angabe des alten und des neuen Eigentümers an die zuständige Behörde (LRA oder Regierungspräsidium) geschickt werden. Bei Umzug oder Verkauf genügt eine formlose Mitteilung an eine der oben genannten Behörden.


· Fotos mit Datum und Gewicht müssen regelmäßig gemacht werden (Zeitabstände stehen auf dem weißen Anhang) und brauchen nur zu Hause aufbewahrt werden.

Tierarzt: Wichtig!!!

· 1 mal  im Jahr, am besten Anfang  August, eine frische Kotprobe beim Tierarzt auf Parasiten untersuchen lassen. (Reptilientierarzt!)

Eigene Vorsorge:

· 2-4 mal im Monat ca. 10 Minuten in handwarmem Wasser baden
· alle 1-2 Monate die kleinen Schildkröten wiegen (größere Tiere seltener)

· frischen Kot auf kleine Würmchen kontrollieren (1-2 mm lang)

Dies ersetzt keinesfalls die Untersuchung beim Tierarzt! , da man normalerweise die Eier und Larven der Parasiten nicht sehen kann.
Hotline bei Fragen :   Nicola Murr    07161/506555

                                                           0173/3515697

                                                           nicola.murr@gmx.de

                                                           www. nicos-schildkroeten.de
